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БУРГАС ПРАЗНУВА 

 

Цели на проекта:  

1. Да затвърдят математическите знания чрез увлекателни задачи. 

2. Да се запознаят с бургаски забележителности, като ги използват в задачите. 

3. Да развият креативността си, като изработят собствен макет на часовник.  

 

Структура на проекта: 

Проектът е на тема ,,Бургас празнува“ и е предназначен за ученици в 4. клас. 

Проектът е съпроводен и с презентация с която ще запозная учениците със символите и 

забележителностите на град Бургас – Морска градина, Бургаският мост, Фарът на 

Бургас, Компасът в Бургас, Морска гара в Бургас, Грамофонът в Бургас, Остров Св. 

Анастасия, Летището в Бургас и Часовниковата кула. Коментира се с тях, води се диалог, 

дали са ги виждали или чували, какво знаят за тях, знаят ли къде се намират, запознати 

ли са с други интересни факти. След това следват задачите. Учениците разделям на 3 

екипа и поставям условията на задачите, които са на работни листи. Следват 3 етапа:  

Етап 1: Забележителностите в Бургас  

Учениците решават 8 задачи, свързани със забележителностите в град Бургас.  

Отговорите на задачите ще бъдат числа. След това ще заместят цифрите на 

числата със съответната буква в българската азбука, за да открият тайната дума 

„ЧАСОВНИК“. 

Етап 2: Часовникът  

След като открият думата, учениците ще решат нови 8 задачи, които ще им 

помогнат да съберат данни, необходими за изграждането на модела на техния собствен 

часовник. 

Етап 3: Краен продукт – Макет на часовник  

Учениците използват отговорите от втория етап, за да начертаят циферблат, 

стрелки, час  и украса около часовника.  

 

Задачи:  

Етап 1: Забележителностите в Бургас  

Задача 1: Морската градина в Бургас  

В Морската градина има 8 алеи. На всяка алея има по 3 дървета от едната страна 

и 3 дървета от другата страна. Колко са общо дърветата в градината?  

 

 

 

КОНКУРС ЗА СТУДЕНТИ 

„БУРГАС ПРАЗНУВА“ 

КАТЕГОРИЯ 

„ОБРАЗОВАТЕЛЕН РЕСУРС“ 
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Решение:  

(3+3) . 8 = 24  

Отговор: 24 (Ч) 

Задача 2: Бургаският мост  

Бургаският мост има 3 секции. Първата секция е с дължина 18 метра, втората е 

два пъти по-дълга от първата, а третата е наполовина по-дълга от втората. Ако третата 

секция бъде намалена с 6 метра за ремонт, каква ще е дължината ѝ след ремонта?  

Решение:  

Първа секция: 18 метра 

Втора секция: 18 . 2 = 36 метра 

Трета секция: 36 : 2 = 18 метра 

Дължина на третата секция след ремонта: 18− 6 = 6   

Отговор: 6 (А)  

Задача 3: Фарът на Бургас  

Фарът на Бургас е построен през 1903 година и е една от най-старите действащи 

навигационни системи на Черно море. Той се намира на входа на пристанището и 

насочва корабите с мигаща светлина, която се вижда на разстояние до 12 морски мили. 

Фарът мига на всеки 10 секунди. Колко пъти ще мигне фарът за 3 минути?  

Решение:  

Преобразуваме минутите в секунди:  

3 . 60 = 180 секунди 

Брой мигвания:  

180 : 10 = 18  

Отговор: 18 (С)  

Задача 4: Компасът в Бургас  

Компасът в Бургас е уникална забележителност, която показва посоките на света. 

Той се намира в центъра на града, на главната пешеходна улица ,,Богориди“ близо до 

,,Тройката“ и Морската градина и е важно място за ориентиране на туристите и местните 
жители. Реши числовия израс и ще получиш колко е разстоянието между компаса и 

близката пешеходна алея. 

4320 – 1450 – 875 − (900 + 1080)  

Отговор: 15 метра (О)  

Задача 5: Морска гара в Бургас  

Морската гара в Бургас е едно от най-важните места за туристите и за 

пристигащите кораби. Има три кораба, които пристигат на Морската гара. За да 

разбереш какво е разстоянието между първия и последния кораб, реши следния числов 

израз. 

(3500−2900)÷200  

Отговор: 3 метра (В)  

Задача 6: Грамофонът в Бургас  

Грамофонът в Бургас е известна забележителност. Броят на събитията, които се 

провеждат около него през последните години, е следният:  

През първата година са проведени 389 събития.  

През втората година броят на събитията се увеличава с 4 пъти.  

През третата година броят на събитията намалява с 1498 събития.  

През четвъртата година намаляват с още 44 събития.  

Колко събития ще бъдат проведени през четвъртата година?  
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Решение:  

През първата година има 389 събития.  

През втората година броят на събитията се увеличава с 4 пъти: 

389 . 4= 1556 събития  

През третата година броят на събитията намалява с 1498 събития:  

1556 – 1498 = 58  

През четвъртата година намалят с още 44 събития:   

58 – 44 = 14 събития                                                

Отговор: 14 събития (Н)  

Задача 7: Остров Св. Анастасия  

Остров Св. Анастасия се намира на разстояние от пристанището в Бургас. Нека 

да разгледаме колко време ще отнеме на лодката да достигне острова, ако пътува със 

средна скорост. Лодката се движи със скорост от 18 километра на час. Разстоянието до 

острова е 72 километра. За да достигне острова, лодката прави няколко спирки. Първо, 

тя спира на 18 километра от Бургас, после още 36 километра, и накрая още 9 километра, 

за да достигне острова. Колко километра е разстоянието от последната спирка до 

острова? 

Решение:  

Разстоянието от Бургас до острова е 72 километра.  

Лодката спира на първата спирка след 18 километра, на втората след 36 

километра, и на последната спирка след 9 километра.  

Събираме разстоянията до спирките: 18 + 36 + 9 = 63 километра  

За да разберем колко километра остава от последната спирка до острова, 

изваждаме от общото разстояние:  72 – 63 = 9 километра  

Отговор: 9 км (И)  

Задача 8: Летище Бургас  

На Летище Бургас пристигат няколко самолета, и е важно да се проследи времето, 

което всеки самолет прекарва на пистата, преди да излети. Първият самолет престоява 
на пистата 185 минути. Вторият самолет престоява на пистата с 25 минути по-малко от 

първия. Третият самолет престоява 14 минути повече от втория. Какво е общото време, 

което тези три самолета са прекарали на пистата? Каква е разликата в времето на престой 

между първия и третия самолет?  

Решение:  

Първият самолет престоява на пистата 185 минути.  

Вторият самолет престоява на пистата 25 минути по-малко, т.е.: 

185 – 25 = 160 минути  

Третият самолет престоява на пистата 14 минути повече от втория: 

160 + 14 = 174 минути   

Общо време на престой на трите самолета:  

185 + 160 + 172 = 517 минути  

Разликата между престоя на първия самолет и третия е: 185 – 174 = 11 минути  

Отговор: 11 мин. (К) 

Етап 2: Часовникът  

Задача 1: Разстояние между часовете на циферблата   

Циферблатът на часовника е кръг с диаметър 24 сантиметра. За да отбележите 

числата от 1 до 12 равномерно по кръга, трябва да разделите обиколката му на 12 равни 

части. Ако обиколката на кръга е 72 сантиметра, колко сантиметра е разстоянието между 

всяко съседно число на циферблата?  
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Решение:  

Знаем, че обиколката е 72 сантиметра.  

Разделяме обиколката на 12, за да намерим разстоянието между часовете 

72 : 12 = 6 см 

Отговор: Разстоянието между всяко съседно число на циферблата е 6 сантиметра.  

Задача 2: Колко е дълга стрелката на часовника?  

Представи си, че имаш часовник с диаметър 24 см. Стрелката, която показва часа, 

е на половината разстояние от центъра на циферблата до края на кръга. Колко 

сантиметра е дълга стрелката, ако тя е равна на половината от диаметъра на часовника?  

Решение:  

Диаметърът на циферблата е 24 см 

Стрелката е равна на половината от диаметъра. Дължина на стрелката 

24 : 2= 12 см 

Отговор: Дължината на стрелката на часовника е 12 см 

Задача 3: Колко е дълга минутната стрелка?  

Часовник има диаметър 24 см. Стрелката за часа е 12 см, което е равна на радиуса 

на циферблата (половината от диаметъра). Минутната стрелка е по-дълга от 

часовниковата стрелка с 5 см и не достига до края на циферблата. Колко сантиметра е 

дълга минутната стрелка?  

Решение:  

Стрелката за часа е 12 см 

Стрелката за минутите е 12 см + 5 см = 17 см 

Отговор: Дължината на минутната стрелка е 17 см 

Задача 4: Колко часа  показва часовника?  

Часовникът показва 3:00. Ако преместиш минутната стрелка с 45 минути напред 

и после преместиш часовата стрелка с 2 часа напред, колко часа ще показва? 

Решение:  

Първоначално часовникът показва 3:00.  
Преместваме минутната стрелка с 45 минути напред:  

Това ще бъде 3:45.  

След това преместяме часовата стрелка с 2 часа напред:  

От 3:00 добавяме 2 часа и получаваме 5:00.  

Отговор: Часовникът ще показва 5:00  

Задача 5: Цветя около часовника (брой)  

В часовниковата площадка в Бургас са засадени 35 цветя. Ако групирате тези 

цветя в кръг около часовника по 7 във всяка група, колко групи ще получите?  

Решение:  

Общо цветя: 35  

Цветя в една група: 7  

За да намерим броя на групите, разделяме общия брой цветя на броя цветя в една 

група: 35 : 7 = 5  

Отговор: Ще получите 5 групи.  

Задача 6: Часовник и скорост на стрелките  

Представете си, че на часовника стрелките се движат със следната скорост:  

Часовата стрелка изминава 0,5 см за 1 минута.  

Минутната стрелка изминава 2 см за 1 минута.  

Колко см ще измине всяка стрелка за 30 минути?  
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Решение:  

За часовата стрелка: 0,5 см . 30 = 15 см   

За минутната стрелка: 2 см . 30 = 60 см 

Отговор:  

Часовата стрелка ще измине 15 см, а минутната стрелка ще измине 60 см за 30 

минути. 

Задача 7: „Лого на Бургас в сърцето на часовника“  

Нарисувайте символ или лого в центъра на циферблата, което да представя 

Бургас. Обяснете в няколко думи защо избрахте точно това. Направете го цветно и 

красиво, за да изглежда като истински часовник!  

Задача 8: „Часовник с послание“ 

Във всяко голямо събитие или място има нещо специално, което може да се 

запомни. Представи си, че твоят часовник не е просто обикновен часовник, а е създател 

на послания! Какво послание искаш да предаде твоят часовник? Може да избереш нещо 

свързано с Бургас – например. Твоето послание може да бъде вдъхновено от природата, 

културата, историята или дори от хората на Бургас. Как ще го напишеш на часовника?  

Помисли къде ще разположиш текста на часовника. Може да го напишеш около самия 

циферблат, като част от декорацията. Или да го поставиш отстрани или отгоре, така че 

всяко време да бъде съпроводено с твоето послание. Какви символи ще използваш за 

посланието си? Ще има ли в твоето послание специални символи или картинки? 

Например, ако избираш послание, свързано с природата, може да добавиш изображения 

на вълни, слънце или цветя. Ако твое послание е свързано с историята на Бургас, може 

да използваш символи като фара или морската гара. Какво искаш хората да почувстват, 

когато прочетат твоето послание? Помисли какво усещане ще предизвика твоето 

послание. Ще бъде ли оптимистично и вдъхновяващо? Или може би ще накара хората 

да се замислят за важността на времето? 

В етап 2 учениците решават 8-те задачи. След като ги решат ще имат задача да 

направят свой собствен макет на часовник, но като използват условията и отговорите на 
задачите 1, 2, 3, 4, 5, 7 и 8. 

Етап 3: Краен продукт – Макет на часовник  

В третия етап на проекта учениците са създали свои уникални макети на 

часовници, като са използвали отворите и условията на задачите които са решили. 

Макетите им не само отразяват важността на времето, но и са вълнуваща творческа 

интерпретация на културните и природни забележителности на Бургас. Чрез създаването 

на макетите те не само развиват своите математически умения, но и научават как да 

работят в група, да използват различни материали и да въплътят своите идеи в красиви 

и функционални творби. Изпълнението на задачите в различни етапи им позволява да 

разберат значението на числата в контекста на часовниците, да се запознаят с 

измервания, съотношения и математически изрази, както и да прилагат наученото в 

реалния живот. 
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За да прегледате презентацията, сканирайте кода. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


